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Η χρυσή τετραετία της Ελλάδας 

II τετραετία της ανταμοιβής



Η Ελλάδα πιο ισχυρή στον κόσμο

Η ανάδειξη του Κώστα Σημίτη στην Πρωθυπουργία το 1996, συνδέθηκε με μια από 

τις σημαντικότερες περιόδους της ιστορίας της σύγχρονης Ελλάδας. Γιατί στα λίγα 

χρόνια που πέρασαν μέχρι σήμερα, η απαίτηση της Ελληνικής κοινωνίας να βγει η 

χώρα μας από το περιθώριο, να αποκτήσει δύναμη και κύρος, πήρε υπόσταση.

Η στρατηγική της ισχυρής Ελλάδας, δεν είναι σήμερα ένα νεφέλωμα, ένας άπιαστος 

στόχος. Είναι η χειροπιαστή πραγματικότητα της χώρας μας, μέσα σε ένα αβέβαιο και 

ραγδαία μεταβαλλόμενο κόσμο.

• Είναι η πραγματικότητα της εξωτερικής μας πολιτικής και των διεθνών μας 

προσανατολισμών. Η Ελλάδα είναι το επίκεντρο των εξελίξεων και το σημείο 

σταθερότητας σε μια από τις πιο ασταθείς περιοχές του κόσμου, τα Βαλκάνια. 

Μέσα σε λίγα χρόνια καταφέραμε να γίνουμε από μέρος του προβλήματος, 

μέρος της λύσης των εκρηκτικών προβλημάτων που ταλανίζουν τους λαούς 

και τα έθνη της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η Κύπρος είναι σήμερα μέλος της 

μεγάλης Ευρωπαϊκής οικογένειας. Μια περίοδος ελπίδας και προοπτικής 

ανοίγεται για τη Μεγαλόνησο που ζει μέχρι και σήμερα τις οδυνηρές 

συνέπειες της εισβολής και κατοχής του 1974. Οι Ελληνοτουρκικές σχέσεις 

δρομολογούνται στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του κοινοτικού 

κεκτημένου και των κανόνων του διεθνούς δικαίου. Δεν μπορούμε παρά να 

θυμηθούμε ότι τότε το 1996, όταν ξεκινούσαμε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια 

να αλλάξουμε τους συσχετισμούς και τη θέση μας στην περιοχή, οι ηγέτες 

της Δεξιάς καρφίτσωναν «σημαιάκια εντυπώσεων» πάνω στον Ελληνικό 

χάρτη στα Ελληνικά νησιά του Αιγαίου, παρασυρμένοι από τη δημαγωγία 

τους και την έλλειψη στρατηγικής που τους διακρίνει.

• Είναι η πραγματικότητα της Οικονομικής ανάπτυξης της χώρας μας, που 

επισφραγίστηκε από την ένταξή μας στην Οικονομική και Νομισματική 

Ένωση. Σήμερα κρατάμε στα χέρια μας το πιο ισχυρό νόμισμα του κόσμου, το 

Ευρώ. Οι ρυθμοί ανάπτυξης της Ελληνικής οικονομίας συνεχίζουν να 

κινούνται πάνω από το μέσο Ευρωπαϊκό επίπεδο, επιταχύνοντας τη μείωση 

της απόστασης που μας χώριζε από τις άλλες αναπτυγμένες οικονομίες, της
+Ϊ7ΐραΚ τιΐίθΤ*ΓθΔυτικής Ευρώπης. Οι Έλληνες εργαζόμενοι, ξέρουν ότι η οικονομική 

ανάπτυξη της χώρας, είχε πραγματικά αποτελέσματα και για τους ίδιους. Οι



πραγματικοί μισθοί βελτιώθηκαν παρά την σκληρή προσπάθεια που κάναμε

για να πετύχουμε τα κριτήρια ένταξης στην ΟΝΕ, την ώρα που στην υπόλοιπη

Ευρώπη μειώνονταν. Η δυνατότητα απόκτησης κατοικίας και άλλων διαρκών

αγαθών (όπως το αυτοκίνητο) έγινε χειροπιαστή πραγματικότητα για

εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά. Για μας, ανάπτυξη σημαίνει αύξηση της

αγοραστικής δύναμης του κάθε Έλληνα και της κάθε Ελληνίδας. Σημαίνει

επίσης αύξηση του «κοινωνικού μισθού», αύξηση δηλαδή στην ποιότητα και

στην ποσότητα των παρεχομένων υπηρεσιών που προσφέρει το κοινωνικό ,
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οικονομική μας πολιτική, η_07Γ0 Ía-JÓχ^Γ-μóvσ~ύεv- έκανε ποτέ την αυτοκριτική
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θ^κυβέρ^η^ης-^ης  ̂ έκανερίάθε προσπάθεια για να

υπονομεύσει και δυσφημήσει την οικονομία της Ελλάδας και την πορεία που

οδήγησε στην ΟΝΕ.

Ο τρίτος άξονας της ισχυρής Ελλάδας είναι η ασφάλεια. Η πραγματικότητα 

της αυξανόμενης ασφάλειας της χώρας και των πολιτών μέσα σε ένα κόσμο 

γεμάτο αβεβαιότητες και αυξανόμενες απειλές. Στα χρόνια που πέρασαν από 

τις αρχές της δεκαετίας του ‘90 μέχρι σήμερα, η Ελλάδα αντιμετώπισε 

μείζονα θέματα ασφάλειας. Η άναρχη εισροή οικονομικών μεταναστών στη 

χώρα μας που αναζητούσαν μια καλύτερη ζωή, οι πράξεις βίας και 

τρομοκρατίας που έπλητταν την διεθνή εικόνα της χώρας και το αίσθημα 

ασφάλειας των πολιτών. Το μικρό και μεγάλο έγκλημα. Και πολύ 

περισσότερο οι εντάσεις με τη γείτονα Τουρκία^που είχαν-ΐιίς,αποτέλεαμα· των 
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τους—πολίτες καί για την πρόοδο της Ελλάδας. II Κυβέρνησή μας δεν 

«ιδεολογικοποίησε» τα προβλήματα για να τα ξορκίσει ή να ενδώσει στη- 

__λογική της νρήσητ βίας και που «υταρνισ^ιοά-όπωε πυλλυί μαι καλϋύ6αν~να 

_κάνουμ.ε. Πορευθήκαμε με ρεαλισμό, με σεβασμό στη δημοκρατία και τις 

ευαισθησίες της Ελληνικής κοινωνίας και μπορούμε να πούμε σήμερα ότι η



Ελλάδα είναι η πιο ασφαλής χώρα της Ευρώπης στην πλέον επικίνδυνη και 

ασταθή «γειτονιά» της.

Η Ελλάδα είναι σήμερα πιο ισχυρή από ποτέ άλλοτε στη σύγχρονη ιστορία της. Αλλά 

αυτό δεν μας αρκεί^ Γιατί ξέρουμε πολύ καλά ότι η ιστορία δεν είναι μονόδρομος. 

Και γιατί τα οφέλη της νέας θέσης της Ελλάδας για τους πολίτες, για τον Ελληνικό 

λαό, πρέπει να πολλαπλασιαστούν στο άμεσο μέλλον.

Υπάρχουν οι προϋποθέσεις, υπάρχει η στρατηγική, υπάρχει και η θέληση.

Ξέρουμε τι θέλουμε και μπορούμε να το πετύχουμε.

Η επόμενη τετραετία, θα είναι 

η τετραετία της Ελλάδας

η τετραετία της

Οι Ολυμπιακοί αγώνες του 2004, θα φέρουν την Ελλάδα στο επίκεντρο του 

παγκόσμιου ενδιαφέροντος. Τα οφέλη για τη χώρα μας, θα είναι πολυδιάστατα. Στην 

οικονομία, στην απασχόληση, στις υποδομές, στη διεθνή εικόνα μας. Με τους 

Ολυμπιακούς αγώνες του 2004, θα ανοίξει η χρυσή τετραετία της Ελλάδας 2004- 

2008.
Μόνο για την περίοδο από τώρα μέχρι και την τέλεση των Ολυμπιακών αγώνων, 

προ βλέπεται ότι

• θα δημιουργηθούν 60.000 νέες θέσεις εργασίας (συνεχίζουμε εδώ με 

απαρίθμηση συγκεκριμένων ωφελημάτων από τους ΟΑ 2004).

Μια κοσμογονία σε κάθε τομέα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής στην πατρίδα 

μας, είναι σε εξέλιξη. Αυτή την αλήθεια κανείς δεν μπορεί να την αποκρύψει όσο και 

αν προσπαθεί. Η προσπάθεια της προηγούμενης δεκαετίας, έκανε την Ελλάδα πιο 

ισχυρή στον κόσμο. Η τετραετία που έρχεται, είναι η τετραετία της ανταμοιβής. Η 

τετραετία που η Ελλάδα και οι Έλληνες θα δουν το χειροπιαστό αποτέλεσμα της 

πορείας προόδου για τους ίδιους και τις οικογένειές τους.

Αυτή η ιστορική περίοδος που ανοίγεται μπροστά μας, χρειάζεται συλλογική 

προσπάθεια, χρειάζεται αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση για να πετύχουμε τους 

στόχους μας.



Τους Ολυμπιακούς αγώνες του 2004 δεν μπορεί να τους διαχειριστεί η ΝΔ η 

παράταξη της απορύθμισης και της απαισιοδοξίας. Γι’ αυτό και κάνει κάθε 

προσπάθεια για να σπείρει την αμφιβολία και την ανασφάλεια. Η ΝΔ δεν πιστεύει 

στην Οικονομία μας, δεν πιστεύει στις δυνατότητές μας, δεν εμπιστεύεται τη δουλειά 

που έχει γίνει μέχρι σήμερα. Γι’ αυτό δεν θα την εμπιστευτεί και ο Ελληνικός λαός 

για να φέρει σε πέρας την πιο σημαντική στιγμή της Ελλάδας.

Στην εξωτερική μας πολιτική, οι προτεραιότητες μας είναι

• η περαιτέρω ενίσχυση της θέσης της Ελλάδας στη διεθνή σκηνή. Η 

ισχυροποίηση της Ελλάδας είναι ταυτόχρονα η προϋπόθεση και η βάση της 

πορείας ανάπτυξης, προόδου και ευημερίας του Ελληνικού λαού. Η Ελλάδα 

έχει σήμερα μια νέα ταυτότητα. Δεν είμαστε μόνο η χώρα μιας σπουδαίας 

αρχαίας κληρονομιάς. Η σύγχρονη Ελλάδα είναι μια χώρα δημοκρατική, 

φιλειρηνική, αναπτυγμένη και φιλόξενη. Είναι η χώρα που πρωταγωνιστεί 

ώστε να βγουν τα Βαλκάνια από την κρίση και την υπανάπτυξη. Είναι η χώρα 

που πρωταγωνιστεί στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Ανατολική 

Μεσόγειο. Είμαστε παράγοντας ειρήνης, ανάπτυξης και σταθερότητας σε όλη 

αυτή τη σημαντική περιοχή του κόσμου. Στο κέντρο της εξωτερικής μας 

πολιτικής, είναι η πεποίθηση ότι ο αιώνας που ανοίγεται μπροστά μας, πρέπει 

να είναι αιώνας συνεννόησης και συνεργασίας των λαών. Πεποίθησή μας 

είναι ότι οι διαφορετικές κουλτούρες, θρησκείες και δοξασίες όχι μόνο δεν 

πρέπει να διχάζουν τους λαούς, αλλά αντίθετα αποτελούν την πρώτη ύλη της 

προόδου. Γιατί ομοιομορφία σημαίνει στασιμότητα. Η ανάδειξη της 

σύγχρονης ταυτότητας της Ελλάδας είναι υπόθεση όλων μας. Υπόθεση της 

Κυβέρνησης και του πολιτικού κόσμου, υπόθεση του επιχειρηματικού κόσμου 

και των νέων, υπόθεση των Ελλήνων σε κάθε γωνιά του κόσμου.

• την προώθηση της θεσμικής μεταρρύθμισης και της πολιτικής ενοποίησης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Ευρώπη χρειάζεται περισσότερη δημοκρατία. 

Χρειάζεται να έρθει πιο κοντά στους πολίτες της. (αναφορά στη Συντακτική 

συνέλευση).

• την επίλυση των Ελληνοτουρκικών διαφορών στο πλαίσιο του διεθνούς 

δικαίου, (αναφορά στην ανάγκη να φανεί η Τουρκία συνεπής στις υποχρεώσεις



της απέναντι στον «οδικό χάρτη» και να προχωρήσει σε ουσιαστικό 

εκδημοκρατισμό).

• την επίλυση του Κυπριακού στη βάση του σχεδίου Αναν και του κοινοτικού 

κεκτημένου. Η ένταξη της Κύπρου στην Ένωση δημιουργεί νέα δεδομένα, 

δημιουργεί νέα δυναμική για την επίλυση του Κυπριακού και ταυτόχρονα 

ενισχύει τις θέσεις του Ελληνισμού. Σήμερα στην Ένωση υπάρχουν δύο χώρες 

που έχουν επίσημη γλώσσα τα Ελληνικά.

Στην οικονομική πολιτική οι στόχοι μας είναι

• η διατήρηση των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης ώστε να επιταχυνθεί η σύγκλιση 

με τις άλλες αναπτυγμένες οικονομίες της Δυτικής Ευρώπης. Στόχος μας είναι 

να διατηρηθεί ο ρυθμός ανάπτυξης την επόμενη τετραετία στο επίπεδο του 

...%.

• η περαιτέρω αύξηση της αγοραστικής δύναμης των Ελλήνων και ιδιαίτερα η 

ενίσχυση των χαμηλόμισθων και των χαμηλοσυνταξιούχων. Η τετραετία της 

ανταμοιβής, είναι τετραετία δυναμικής ενίσχυσης των μισθών και των 

συντάξεων. Για τους χαμηλόμισθους στόχος μας είναι ...κατώτατος μισθός. 

Ειδικά για συνταξιούχους, στόχος μας είναι ....χιλιάδες κατώτατη σύνταξη.

• η περαιτέρω μείωση της ανεργίας και της επαγγελματικής αβεβαιότητας. 

Στόχος είναι η δημιουργία ....χιλιάδων θέσεων εργασίας και η μείωση της 

ανεργίας μέχρι το 2008 κάτω από το 5%. Σύνθημα μας είναι να μετατρέψουμε 

το περιβάλλον της εργασίας, από περιβάλλον αβεβαιότητας σε περιβάλλον 

νέων ευκαιριών.

• Εί ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και ιδιαίτερα η ενίσχυση των 

Μικρομεσαίων επιχειρήσεων προκειμένου να αυξήσουν την παρουσία τους 

στην εγχώρια και τις διεθνείς αγορές. Ειδικά επισημαίνουμε την ανάγκη, 

ενόψει και των Ολυμπιακών αγώνων του 2004, να ενισχυθεί ο τουριστικός 

τομέας μέσα από μια νέα πολιτική για τον Ενδοευρωπαϊκό τουρισμό.

• Ο εκσυγχρονισμός της αγροτικής μας οικονομίας, με έμφαση στην 

αναδιάρθρωση των καλλιεργειών και την τυποποίηση. (κίνητρα: επιδοτήσεις 

μελετών και αναδιαρθρώσεων παραγωγής, ενίσχυση αγροτικού εισοδήματος, 

καθιέρωση βραβείων τυποποίησης ανά κατηγορία προϊόντων).
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Μισθωτοί, συνταξιούχοι: Αύξηση μισθών, συντάξεων, μείωση εργασιακής 

ανασφάλειας.

Άνεργοι: Προγράμματα ενεργητικής υποστήριξης (πχ. «κοινωνική εργασία»). 

Οικονομικοί μετανάστες: Σταδιακή ενσωμάτωση στην Ελληνική κοινωνία. 

Πλήρη κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα μετά από ένα λογικό διάστημα 

παραμονής στη χώρα (πχ. τριετία) υπό την προϋπόθεση ότι αποδέχονται και 

δηλώνουν πίστη στο σύνταγμα και τους νόμους της Ελλάδας και ότι έχουν 

ενταχθεί ομαλά στην αγορά εργασίας.

Γονείς: Μοριοδότηση της πρόσθετης διδακτικής διδασκαλίας, καθιέρωση 

κρατικού πτυχίου γλωσσομάθειας στο πλαίσιο της δημόσιας εκπαίδευσης -  

ελάφρυνση οικονομικών βαρών από «παραπαιδεία». Εντονότερη επικοινωνία 

αύξησης των εισαγομένων σε ΤΕΙ/ΑΕΙ.

Νοικοκυρές-Συνταξιούχοι: «αναγνώριση» του κοινωνικού τους ρόλου 

(μέτρα «ηθικής» επιβράβευσης και καταξίωσης). Ενίσχυση του αισθήματος 

ασφάλειας στις γειτονιές. Εκσυγχρονισμός και ανάπτυξη υπηρεσιών υγείας 

και πρόνοιας. Προώθηση του θεσμού του προσωπικού γιατρού.

Εργαζόμενες μητέρες: Ενίσχυση θεσμού του ολοήμερου σχολείου.

Αγρότες: κίνητρα για αναδιάρθρωση καλλιεργειών-τυποποίηση προϊόντων, 

ταχύτερες διαδικασίες αποζημιώσεων.

Ελεύθεροι επαγγελματίες-Νέοι επιστήμονες-ατομικές επιχειρήσεις:
κίνητρα συγχωνεύσεων και εκσυγχρονισμού (τεχνολογικές υποδομές και 

«νέες» αγορές).

Νέοι: κίνητρα για στροφή σε τεχνικά επαγγέλματα, οικονομικά, πληροφορική, 

τουριστικά επαγγέλματα και πωλήσεις. Επικοινωνία νέων υποδομών και 

δυνατοτήτων στο χώρο του αθλητισμού.

Επιχειρήσεις: Υλική και ηθική επιβράβευση επιχειρήσεων που αυξάνουν την 

απασχόληση και εξωστρεφών επιχειρήσεων (παρουσία σε «νέες αγορές»).

Άλλες κατηγορίες ενδιαφέροντος

• Χρήστες ναρκωτικών (χρειάζονται τολμηρές πρωτοβουλίες)

• Ζωόφιλοι (αυστηρά μέτρα σε περιπτώσεις κακομεταχείρισης ζώων)



ΑΜΕΑ (έμφαση στις υποδομές που διευκολύνουν την καθημερινότητά τους)

Παρατήρηση
Ορισμένα από τα παραπάνω έχουν γίνει. Ωστόσο χρειάζεται να επικοινωνηθούν πιο 

έντονα και συστηματικά.

Χρειάζεται να μεταφέρουμε τη συζήτηση στις δικές μας πρωτοβουλίες και στα θετικά 

μέτρα και όχι να αποδεχόμαστε την ατζέντα που θέτουν οι άλλοι σε βάρος μας.

Τα πάντα θα κριθούν ακριβώς σε αυτό το σημείο.

Πια ατζέντα θα επικρατήσει και με ποιο περιεχόμενο.

Τα πάντα θα συνοψισθούν στο τελικό διπλό ερώτημα που είναι:

Η Ελλάδα βαδίζει σε σωστό δρόμο ή σε λάθος; 

Αρα τι χρειάζεται σήμερα; Συνέχεια ή αλλαγή;


